



作为四川人，说起四川大学华西医院应该无人不知，作为排名全国前三的医疗中心，不仅医疗、科研技术享誉全国，他们的科普基地也非常厉害。其中，位于成都高新区创新科技园内的四川大学疾病分子网络前沿科学中心（以下简称中心）更是不得了，在这里，我们可以解锁生命密码，对基因奥秘一探究竟。走，一起去看看吧。



科研人员正在实验室

实验室

细胞房

## 探究基因奥秘 解锁生命密码 ——走进四川大学疾病分子网络前沿科学中心

四川大学疾病分子网络前沿科学中心于2006年教育部长江计划设立，为全国首个疾病分子网络科学中心之一。中心依托四川大学华西医院基础大数据库及生物样本资源，以及四川大学化学生命工程的人工智能研究技术与人才队伍，服务于临床患者动态数据，并展开多学科研究，结合生物信息分析之路。以遗传性罕见病、免疫病等重大疾病及发病机制为主的分子网络关系研究，以及在攻克重大疾病的关键分子靶点、肿瘤蛋白分子网络调控及作用及其在疾病治疗中的作用，并进行相关靶向药物与靶向治疗的研究。

与许多博物馆类的科普基地不同，这里不仅仅是西南地区最前沿的生物医学科学研究中心，还是面向大众的科普乐园。

在健康医德实验室里，中心公共平台负责人、病理实验室关惠芳介绍了色谱分离。“色谱分离是应用色谱质分析技术对物质进行定性、定量分

析，以及研究物质的物理、化学特性的仪器。”关惠芳一边介绍一边演示。“比如很多实验室会关注牛奶中的蛋白质含量，在市民怎么知道牛奶中的蛋白质是牛乳蛋白还是豆浆蛋白呢？我们把牛奶取样放入这个色谱仪中，牛奶的各种成分就会以不同颜色表达出来。从这些不同的颜色中就能知道牛的牛乳蛋白的成分了。”而在医学研究中研究人员会通过色谱仪分析血清和肿瘤液，通过多介质质蛋白质和多肽的降解……这将都为临床疾病的治疗提供了基础。”

此外，生物医学领域多位“大咖”的实验室都在这里。生

物学家薛毅教授展示了四川大学华西医院的核酸检测组群，并跟着他参观了他的实验室。

“我们实验室的研究主要是针对肿瘤细胞的生长、繁殖机制，并从中找到治疗的靶点和方法，然后开展动物实验、临床前的实验等。”薛毅教授告诉记者把实验室整个研究流程“走”了一遍，“还想不要做真人的试验？”这是主要做抗体识别“这个是完全无光的 PCR 仪。它与普通 PCR 仪的区别在于它能实现光亮”……通过薛毅教授细致的讲解和形象的比喻，记者对生物医学实验有了初步的了解。一台仪器不再只是冰冷的仪器，而

是科学家帮助人类抵抗疾病的“一线作战武器”。

有人关心了，在这高高大大的仪器面前，年幼的小朋友们是不是觉得手足无措呢？当然啦！记者就在实验室老师的帮助下，用推车仪推出手上的微生物培养皿，真是“不看不知道，一看吓一跳”，终于知道为什么科研人员一定要戴双手了。不仅如此，小朋友们还能自己动手用实时显微 PCR 仪分析自己的头发样本，检测自己是否含有乳糖不耐受基因。所谓基因 DNA，系指每一段 DNA 是什么样的……

《罗敏丹 本报记者 马静墙》



## 液体创可贴到底好不好用？

对于人体皮肤上的皮肤伤口，贴创可贴一直是最快捷、最简单的处理方式。近年来，液体创可贴开始流行。它能达到与传统创可贴同样的止血、防腐操作吗？

液体创可贴中心内部分区域免洗手消毒剂的特殊配方。液体创可贴是一种有利于传统创可贴的新型医疗器械。它主要由成膜材料、透湿及防水性能的聚丙烯，通过涂抹或者喷雾着装材料于受损部位，形成屏障保护膜，具有隔水透气、防水、使用方便、易于覆盖伤口情况及促进伤口恢复等特点。

传统创可贴是一种长条形的胶带，中间带有粘合剂，主要由乳胶层、弹性体层、聚丙烯、无纺布及吸收剂。乳胶层构成，有止血、广泛的杀菌作用。

同样类型的液体创可贴也是一样的，但是在使用原则上，液体创可贴适用于创面较为表浅，伤口整齐干净，出血不多且是干燥、不感染的小伤口，如深擦伤、割伤等。液体创可贴是由小瓶子所含的液体，属于生物或非生物消毒液。对于传统的伤口治疗有以下优点：创口持续的持续消毒功能与创面的即时保护功能合二为一，防水性能极强；即使接着水淋漓地冲洗也不会产生渗透，有较强的止血作用，金属、可吸收伤口愈合，促进伤口愈合的愈合；去痛时不会引起疼痛，不会导致伤口再次损伤；具有良好的抗菌活性，透气性好，可以促进伤口恢复。

液体创可贴可以分为两类：一类是单处方性质的皮肤保护剂，多用于保护皮肤表面，如用于皮肤擦伤及慢性肿胀等；第二类是适用于手术缝合的敷料和假体膜，用于治疗严重的皮肤撕裂。液体创可贴相对传统创可贴的不同，主要分为化学成膜材料和生物成膜材料。化学成膜材料包括聚丙烯、聚酯酸乙烯、聚丙烯酰胺（大分子）、聚乙二醇（PVA）、聚乙二醇凝胶（PVB）、聚乳酸等；生物成膜材料有羧甲基纤维素、壳聚糖等。液体创可贴对皮肤损伤和软组织损伤有良好效果。

总体来说，液体创可贴的临床应用较为广泛，可用于外科、烧伤科、妇产科、急诊科、皮肤科、疮疡护理（冻疮、烧伤护理）、口腔面部创伤等。因其具有止血作用，液体创可贴被广泛应用于创面或感染类医疗器械产品，但需要注意的是含有药物或者具有药理作用的液体创可贴，不可控制医疗器械进行管理，而是需要按照药品监督管理。患者不可盲目使用。

液体创可贴也有其局限性，主要表现在成膜材料种类少，现有成膜材料成膜性能不佳，“刺激性”在刺激感等方面。



## 沐川县开展形式多样的反邪教宣传活动

本篇稿 为倡导干部群众科学的理、防范开除邪教。2月 20 日以来，乐山市沐川县结合疫情防控、森林防火等工作开展形式多样的反邪教宣传话，取得了明显成效。

沐川县组织县、乡镇、村（社区）、机关、学校志愿者进校园、网格员等结合疫情防控、清明节、端午节等节日，利用微信群、QQ 群等平台大力宣传反邪教疫情防控的科学知识。通过召开会议、进村入户、进商超、进机关、进学校等形式讲解疫情防控科学知识，劝阻群众远离邪教的基本特征及危害。2月初至2月底，全县共发放反邪教宣传资料 10 万余份，接受群众咨询 200 余人次。活动通过 LED 宣传制作 196 块（块），在全县形成了浓厚的反邪教社会氛围。

（省反邪教协会供稿）



## 地震之后怎么办？

(六)



自救互救原则：只要能活，再等等，别乱跑，人多，别当废墟当归宿。救援时，不能用力牵拉木架要轻柔地放下，让木架加宽增加稳定性。搬抬时，避免脚踩木架，同时搬抬时要轻柔，最好用手扶住木架，搬抬一人时，最好用双人抬法。

相信很多朋友都做过肝功能检查，其中反映肝功能是否正常一项重要指标就是谷丙转氨酶(ALT)，很多人不太明白什么是转氨酶？谷丙转氨酶偏高有哪些危害？谷丙转氨酶偏高的原因有哪些？下面我们就来认识一下谷丙转氨酶。

## “谷丙转氨酶偏高”须重视

■ 杨林

谷丙转氨酶，即丙氨酸氨基转移酶。主要存在于各种细胞中，尤以肝细胞为高，整个肝脏内转氨酶含量的分布中以肝脏的 100 倍。正常情况下，只要少量谷丙转氨酶放入血中，血清中其活力的活性即立即降低。在各种病毒性肝炎的急性期，丙转氨酶即开始坏死时，谷丙转氨酶会大量释放入血中，因此它成了诊断病毒性肝炎、慢性肝炎的辅助指标。只要有 1% 的肝细胞坏死，便可使血中转氨酶增高 10 倍，因此谷丙转氨酶是急性肝炎和肝硬化的一个敏感标志。一般临床转氨酶正常范围是 40~120 之间为轻度升高。

### 谷丙转氨酶偏高的原因

1. 生理性谷丙转氨酶增高。如果在肝功能检查时剧烈运动、熬夜、休息不好、过度劳累、饮酒、吃过油腻的食物，或者检查前没有保持空腹 4~6 个小时，这些生理原因都会引起谷丙转氨酶升高。

2. 病理性谷丙转氨酶升高。如果肝细胞膜通透性增加，会引起谷丙转氨酶升高。

3. 酒精肝、脂肪肝、自身免疫性肝炎及其他肝脏疾病会引起谷丙转氨酶升高。

4. 肝癌、胆石症急性发作时，常常发热、腹痛、恶心、呕吐，食欲不振，消化不良，出现黄疸和腹水，或者检查前没有保持空腹 4~6 个小时，这些病理原因都会引起谷丙转氨酶升高。

5. 胆囊炎、胆石症急性发作时，常常发热、腹痛、恶心、呕吐，食欲不振，消化不良，出现黄疸和腹水，或者检查前没有保持空腹 4~6 个小时，这些病理原因都会引起谷丙转氨酶升高。

6. 肝硬化、胆石症急性发作时，常常发热、腹痛、恶心、呕吐，食欲不振，消化不良，出现黄疸和腹水，或者检查前没有保持空腹 4~6 个小时，这些病理原因都会引起谷丙转氨酶升高。

7. 急性胰腺炎、心肌炎、心

脏病等内科疾病加重时，往往谷丙转氨酶恢复正常，但是不能很快恢复正常，这是生理性的情况。

4. 如果患有其他某些感染性疾病，如肺炎、疟疾、结核病、传染性单核细胞增多症等，也会有谷丙转氨酶升高的现象。

5. 总之，谷丙转氨酶升高的原因很多，有生理性的，也有病理性的，有肝脏本身的，也有肝脏外的，严重者会导致肝硬化和肝癌的发生。

6. 其他身体器官异常引起的谷丙转氨酶升高。这种情况会出现胆结石、乳腺炎、心脏病和心肌梗塞等症状。

7. 需要注意的是，转氨酶偏高

在一定程度上意味着肝功能

开始出现问题。这个时候大家一定

要注意规范治疗，以免造成更

严重的后果。

8. 急性心肌梗塞、心肌炎、心

力衰竭时，会呈现谷丙转氨酶升高的情况。

9. 如果患有其他某些感染性疾病，如肺炎、疟疾、结核病、传染性单核细胞增多症等，也会有谷丙转氨酶升高的现象。

10. 总之，谷丙转氨酶升高的原因很多，有生理性的，也有病理性的，有肝脏本身的，也有肝脏外的，严重者会导致肝硬化和肝癌的发生。

11. 其他身体器官异常引起的谷丙转氨酶升高。这种情况会出现胆结石、乳腺炎、心脏病和心肌梗塞等症状。

12. 需要注意的是，转氨酶偏高

在一定程度上意味着肝功能

开始出现问题。这个时候大家一定

要注意规范治疗，以免造成更

严重的后果。

13. 急性心肌梗塞、心肌炎、心

力衰竭时，会呈现谷丙转氨酶升高的情况。

14. 这种情况会加速肝脏的减退，心脏病患者不能服药和肝硬化等病症。如果不说治疗，会